



За сельскохозяйственные КАДРЫ

Газета Алтайского государственного аграрного университета

МАЙ

№ 1

1997 г.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ

День Победы, как он был от нас далек,
Как в костре потухшем таял уголек.
Были версты, обгоревшие, в пыли, -
Этот день мы приближали как могли...

1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. 1418 дней и ночей ковали вы Победу, делая все реальнее и реальнее тот счастливый весенний день: 9 мая 1945 года.

С первых часов, с первых минут вражеского нашествия весь советский народ по зову матери-Родины встал на смертный бой.

Солдат на передовой и подросток на заводе, партизан в тылу врага и колхозница в далеком от фронта селе, каждый, как мог, а чаще - сверх всяких сил, приближал нашу Победу, упорно и убежденно идя через всенародную беду и общее лихолетье к тому светлому выстраданному дню.

Шестое десятилетие живем мы под мирным небом. Как это много! И как мало... У старых деревьев в годовых кольцах той страшной поры обнаружены следы пороха и свинца.

Деревья помнят войну.

И люди помнят!

Они завещали эту справедливую память - яркую и светлую, как Вечный огонь у могилы Неизвестного солдата, - своим потомкам, которые ради будущего ничего не должны забывать.

С праздником Победы вас!

С праздником тех, кто прошел через эту страшную, ныне далекую войну.

С праздником тех, кто работал дни и ночи для долгожданной Победы.

С праздником тех, кто ждал и верил в вашу силу и стойкость.

С праздником тех, кого нет с нами. Вспомним о них. Они нам не чужие. Это среди живых есть чужие. Среди павших за Родину чужих нет. Вспомним о них.



И пусть меняются правительства и эпохи, пусть безжалостно бежит время, но и оно не в силах зачеркнуть прошлое. И потому - с праздником Победы вас!

И пусть этот исторический факт останется в памяти потомков, в летописи России, в истории человечества, как Победа Добра над Злом, Великий Подвиг во имя мира, пример единения всех народов перед лицом опасности. Пусть он напоминает всем о том, что защищать правое дело можно только сообща.

И дай вам Бог здоровья и жизни более достойной.

ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ВЕКА!

К 100-летию аграрной науки на Алтае.

В нынешнем году аграрной науке на Алтае исполняется 100 лет. Мне есть что рассказать о ее возникновении, становлении и о вкладе ученых нашего университета в развитие этой науки.

Прежде всего, хотелось бы ответить на вопрос, с какого события алтайская аграрная наука ведет свой официальный отсчет. В связи с наплывом на алтайские просторы переселенцев из центральных районов России в XVI-XIX вв. появилась острая необходимость беречь плодородие земли и повышать урожайность культур и продуктивность животных. А для этого нужны были новые научные знания. Поэтому в 1897 году около Барнаула было официально открыто опытное поле площадью 10 десятин. С этого события и идет отсчет аграрной науки на Алтае. Однако, встретив упоминание в архивных документах об этом историческом факте, мы не могли удовлетвориться таким расплывчатым географическим понятием - «около Барнаула» и поэтому надо было найти землеустроительные карты тех времен. Кропотливая работа в архивах увенчалась успехом! Теперь мы знаем, что наши трудолюбивые предки открыли первое опытное поле примерно в двухстах метрах влево от железнодорожного моста, где проспект Строителей переходит в улицу «Павловский тракт».

Судьба опытного поля складывалась очень трудно: оно трижды закрывалось «за полным отсутствием средств». Но цели открытия опытного поля были весьма актуальными: на нем отработывались опытным путем различные приемы обработки земли, испытывались растения различного происхождения с учетом местных почвенно-климатических условий и т. д.

К сожалению, эти благие намерения были несколько приостановлены революционными событиями, но ненадолго. Потребность-то в новых знаниях у крестьян не исчезла!

И поэтому в 1921 году было открыто Алтайское районное опытное поле уже площадью 1500 гектаров. В 1929 г. оно было реорганизовано в Алтайскую опытную станцию, а затем, в 1937 г., - в Барнаульскую государственную станцию, на базе которой в 1950 г. был организован Алтайский НИИ сельского хозяйства. В 1973 г. этот институт был разделен на два ныне действующих: АНИИЗиС и АНИПТИЖ.

Старались не отстать от земледельцев животноводы и переработчики. Совершенствовался породный состав скота. Активно создавались маслодельческие заводы и артели. А в 1913 году в с. Старая Барда был открыт опытный скотный двор для разведения племенных лошадей, коров и свиней. В

настоящее время в крае сформирована разветвленная сеть научных организаций. Помимо уже названных АНИИЗиСа и АНИПТИЖа аграрную науку развивают АГАУ, НИИ садоводства Сибири, пять опытных станций, несколько филиалов институтов, отделы, опытно-производственные хозяйства.

Каждое из этих и других научных учреждений имеет богатую и интересную историю. Наш университет поддерживает с ними творческие связи.

Надо сказать, что алтайские крестьяне всегда испытывали стремление повысить свое хлеборобское мастерство. И как только в опытных учреждениях появлялись новые знания, тут же создавались образовательные структуры, в которых проводилось обучение земледельцев и животноводов. Так в конце 1913 года в с. Берское Алтайского округа впервые в Сибири были проведены губернские сельскохозяйственные курсы, на которые прибыли 43 крестьянина, большинство из Барнаульского уезда. Цель курсов была обозначена следующим образом: сообщить слушателям возможные полные сведения по вопросам рационального ведения земледелия и скотоводства, а также о деятельности кредитной и маслодельной кооперации и, таким образом, создать в лице окончивших курс грамотное звено, способное проводить в жизнь

полученные знания и наглядным путем пропагандировать пользу опытного дела.

В 1921 году была открыта в Барнауле первая профессионально-техническая школа, в которой готовили специалистов по тракторному делу и ремонту с-х. инвентаря. Примечательно, что эта школа размещалась в здании на ул. Пушкинская, 82, т. е. там, где сейчас находится учебный корпус N 1 нашего университета.

В настоящее время на базе сельскохозяйственного образования работают АГАУ, 10 техникумов, 40 СПТУ и многие сельские школы, в которых созданы специализированные фермерские и другие классы. В дело становления и развития аграрной науки особый вклад внес и вносит наш Алтайский государственный аграрный университет. Созданный в суровые годы Великой Отечественной войны, он со временем занял ведущее место в аграрной науке и образовании. Обширная тематика научных исследований ученых АГАУ, которая охватывает все отрасли и направления АПК края. В настоящее время ученые АГАУ, - а это более 25 академиков, профессоров, докторов наук и 190 кандидатов наук, доцентов - способны выполнить любой заказ сельянина по вопросам с-х. производства. Из 500 изобретений, созданных всеми научными учрежде-

ниями аграрного профиля в крае, половина принадлежит ученым АГАУ. Работают диссертационные советы, сформированы научные школы по почвоведению, эксплуатации машинно-тракторного парка, по ветеринарной эпизоотологии. 35 тысяч его выпускников успешно работают во всех уголках Алтайского края.

Конечно, сейчас ученым работать очень трудно. Даже блестящие научные результаты слабо востребуются сельхозтоваропроизводителями из-за отсутствия финансовых средств. Энтузиазм ученых падает, но есть надежда, что правительство услышит голос аграрной науки и изменит в лучшую сторону свое отношение к ней.

А сейчас в крае и на факультетах АГАУ идет подготовка к празднованию 100-летия аграрной науки на Алтае. Проходят научно-практические конференции, издана солидная книга профессора Н. В. Яшутина и кандидатов наук В. И. Бивалькевича и Н. Д. Иоста «Система земледелия», готовятся другие книги и сборники научных трудов.

В связи с этим научно-педагогическим сотрудникам, аспирантам и студентам АГАУ следует активизировать свою научную, творческую деятельность и внести достойный вклад в дальнейшее развитие фундаментальной и прикладной науки на благо агропромышленного комплекса родного Алтая.

Проректор по научной работе, председатель оргкомитета АГАУ по подготовке и проведению 100-летия аграрной науки на Алтае, профессор Н. Г. ДЕЕВ.

КАК ЭТО БЫЛО

А было это давно... Двадцатитрехлетний политрук стрелковой роты Прокофий Порфирьевич Губа встретил начало войны на Дальнем Востоке, где проходил воинскую службу. После окончания курсов П. П. Губа был направлен на Волховский фронт командиром роты. И потекли мутной рекой военные будни.

В страшные дни войны командир роты нес огромную ответственность. Он в ответе за выполнение боевой задачи, за жизни простых рядовых. Именно за выполнение заданий небольшими силами и с малыми потерями были получены Прокофием Порфирьевичем шесть боевых наград. Среди них орден Красного Знамени, полученный за освобождение города Петрозаводска, «Красная Звезда» - за разведку.

С 1967 года полковник П. П. Губа работал преподавателем военной кафедры АСХИ, более 15 лет заведовал штабом Гражданской обороны АСХИ (ныне АГАУ).

С 1987 года Прокофий Порфирьевич на заслуженном отдыхе, но и сейчас рад помочь советом и добрым словом.

Прокофий Порфирьевич, пройдя через всю войну, сохранил воспоминания и всегда испытывал гордость за наших солдат, нашу армию, нашу Россию. Но сейчас у него душа болит за российскую армию. И на память приходит стихотворение Е. Львова.

И если все-таки про войны,
Я думать не могу спокойно,
И если против войн борюсь -
Не потому что войн боюсь.
А если даже и боюсь -
Не за себя боюсь, -
за тех,
Кто нам теперь дороже всех,
Кого пока что век наш нежил -
И кто пока еще не жил,
Кто ни слезы не уронил,
Кто никого не хоронил.

Накануне Дня Победы Прокофий Порфирьевич хотел бы пожелать всем фронтовикам здоровья и спокойствия.

